



Špindlerovské noviny

ROČNÍK XXXII. - LEDEN 2024 - ČÍSLO 1

Aktuální téma Rozsvícení vánočního stromu a nová dominanta centra

Rozsvícení vánočního stromu v centru Špindlerova Mlýna ve sněhem zasypané krajině, s vůní skořice a hřebíčku, za zvuků hudebních tónů a bez ohňostroje, svým programem přilákalo řadu diváků. Potěšili se, sousedsky pohovořili a pozitivně naladili na přicházející konec roku. Byla slavnostně zahájena zimní sezona. Město instalovalo vlastní stylové stánky s nabídkou občerstvení, u nichž bylo možné během adventních víkendů ochutnat dobroty, zahrát se teplými nápoji a vnímat přicházející mimořádnou vánoční atmosféru.

-dp-



Rozsvícený špindlerovský vánoční strom a stánek s občerstvením. Foto: Jan Balcar.

Součástí večera a příjemné sváteční atmosféry s programem Rozsvícení vánočního stromu, který připravil odbor cestovního ruchu kultury a sportu ve spolupráci s Turistickým informačním centrem, bylo slavnostní představení Andělských křídel. Nový foto point, jako umělecké dílo, je zároveň symbolem iniciativy „Město bez kouře“, k níž se Špindlerův Mlýn připojil. Cílem je inspirovat obyvatele a návštěvníky střediska k volbě zdravějšího způsobu života bez kouře a přispět k čistotě přírody, která město obklopuje.

V období Adventu a Vánoc získávají Andělská křídla větší symbolický význam.

Stávají se mostem k tradičním zimním legendám a postavám, jako jsou andělé přinášející dárky se sv. Mikulášem, vánoční anděl nesoucí Betlémskou hvězdu, či rozpustilí andělci, které v leže na sněhu dělal asi každý z nás. S příchodem zimy se špindlerovská Andělská křídla stala místem pro unikátní fotografie, ale také připomínkou klidu, radosti a soudržnosti, které jsou pro horskou destinaci příznačné. Každý snímek, který návštěvníci sdílí, se mění v ambasadora krásy města a jeho jedinečné atmosféry, což pomáhá šířit povědomí o Špindlerově Mlýně.

Financování foto pointu je realizováno v rámci kampaně Špindlerův Mlýn - Město bez kouře, která se zaměřuje na podporu revitalizace veřejného prostoru ve Šp. Mlýně.

-dp-



Fotopoint Andělská křídla.

Foto: J. Hronešová.

Stojany na lyže dobře poslouží



Ilustrační snímky nových stojanů na lyže, u autobusové zastávky na Špindlerovou boudu a na Medvědině.

Foto: Monika Palátková.

Rada města iniciovala vznik a instalaci nového mobiliáře. Novými stojany na lyže byly nahrazeny zapůjčené dřevěné, které zabíraly hodně místa. Pořízeny byly čtyři kovové. Jsou instalovány u autobusových zastávek na Medvědině, ve Svatém Petru, v centru u budovy městského úřadu a na autobusovém nádraží, resp. u nástupiště do autobusu na Špindlerovu boudu. K tomu Jitka Hronešová doplnila: „Oslovili jsme pana Romana Dědu z Kovovýroby. Společně jsme našli způsob, jak do stojanů, zhotovených na míru k jednotlivým autobusovým zastávkám, zakomponovat také heraldický znak města. Věříme, že uživatelé stojany ocení a budou se líbit všem. Pokud se takový mobiliář osvědčí, mohli bychom ho rozšířit i na další místa. Děkujeme panu R. Dědovi za precizní práci i invenci.“ uzavřela J. Hronešová.

-dp-

Pf 2024



Foto: Petr Vohník.

Milí spoluobčané, vážení přátelé,

vstupujeme do nového roku 2024 s nadějí a odhodláním. Rok 2023 byl pro nás všechny náročný, ale také plný úspěchů a radosti.

Rok, který končí, byl pro nás všechny plný výzev, ale také plný příležitostí.

Společně jsme se snažili udržet naše město bezpečné, krásné a příjemné pro život i pro rekreaci. Společně jsme také sdíleli radost z našich úspěchů, z našich kulturních a sportovních akcí a z našich osobních i společných zážitků.

Jako váš starosta bych vám chtěl poděkovat za vaši spolupráci, podporu a důvěru, kterou jste mi projevili. Jsem hrdý na to, co jsme společně dokázali, a věřím, že v novém roce budeme i nadále pokračovat v rozvoji našeho města a zlepšování kvality života našich občanů i návštěvníků.

Přeji vám všem šťastný a zdravý nový rok 2024. Ať vám přinese spoustu radosti, lásky a úspěchů. Ať je Špindlerův Mlýn i nadále místem, kde se cítíte dobře, kde máte své přátele, rodinu a kde si plníte své sny.

S úctou Váš starosta Martin Jandura

Parkovací karty jsou v prodeji



Nový parkovací automat.

Foto: J. Hronešová.

Připomínáme, nezapomeňte si během ledna 2024 koupit nové parkovací karty a povolenky na parkování motorových vozidel na vymezených úsecích místních komunikací a parkovištích na území Špindlerova Mlýna. Jsou v prodeji od 2. 1. 2024.

Parkovací karty pro rok 2023 jsou platné do 31. 1. 2024, parkovací karty vydávané pro rok 2024 jsou platné od 1. 2. 2024 do 31. 1. 2025.

-dp-

V přezimovacích obůrkách v okolí Špindlerova Mlýna je zvěř v klidu

Od 1. 12. do 30. 4. jsou cesty kolem nich uzavřeny

Zvěř v zimě nemá ve volné přírodě dostatek potravy. Aby okusem především na přirozeném zmlazení nepůsobila škoda v lese, je preventivně uzavřena v osmnácti přezimovacích obůrkách. Díky nim jsou škody na lese způsobené jelení zvěří minimální. Na devatenácti cestách vedoucích v těsné blízkosti nebo skrz obůrky a krmeliště vydala Správa KRNAP i letos zákaz vstupu. Je to z důvodu omezení rušení zvěře. Způsobují ho ti, kteří se chtějí přijít podívat, nebo lidé na procházkách venčící psy v jejich blízkosti.

-dp-



Na české straně hor žije přibližně 650 kusů jelenů lesních, největších savců Krkonoš.

Foto: Správa KRNAP.

Novoroční přání

Draží přátelé, čtenáři Špindlerovských novin, s posledními úderů půlnoci jsme se rozloučili s rokem 2023, rokem plným výzev, proměn a nezapomenutelných okamžiků. S vděčností jsme poděkovali za všechny úspěchy a zkušenosti, které nás posílily, za to, co jsme se naučili.

Zhodnotme minulost s moudrostí a s radostí pohlédneme do budoucnosti. Ať nás tento rok spojí ještě více a naše cesta přinese radosti, úspěchy, nekonečné možnosti a prosperitu.



Ilustrační foto: AI - E. K. Filipová

S touto příležitostí chci vyjádřit upřímné ocenění všem našim dopisovatelům za jejich práci a zaujetí, neboť jejich příspěvky přinášejí informace, které propojují a vytvářejí silnější, informovanější společenství. Rovněž pak poděkování patří paní šéfredaktorce, vydavatelce našich novin za korektní a zodpovědné vedení redakce.

Vám, našim čtenářům děkuji za oddanost a podporu, kdy díky vám je možné sdílet informace, zprávy i příběhy.

Do nového roku nám všem přeji, hlavně hodně zdraví. Necht' každý den nese špetku lásky a naplnění. Ať naše životy odráží autenticitu a plnost prožívání. Naše vztahy se prohlubují, vznikají nová přátelství a radost ze sdílení s druhými nás provází každý den. Šťastný nový rok 2024!

Za členy komise redakční
Eva Klouček Filipová

Usnesení v plném znění z jednání rady a zastupitelstva města jsou veřejně přístupná na webových stránkách města www.spindleruvmlyn.org popř. prolinkem záložky „občan“ z webových stránek: www.mestospindleruvmlyn.cz

Veřejné zasedání Zastupitelstva města Špindlerova Mlýna se koná v pondělí 15. ledna 2024 od 16.00 h. v zasedací síni MěÚ ve Špindlerově Mlýně. Jednání jsou veřejná, spoluobčané jsou zváni.

Pozor na změnu podmínek parkování na parkovišti P1 od 5. 1. do 31. 3. 2024

V období od 5. 1. do 31. 3. 2024 dochází ke změně podmínek - ceníku za parkování na parkovišti P1. V tomto období bude parkování na parkovišti P1 zpoplatněno dle následujícího ceníku:

Osobní motorové vozidlo 100 Kč/1 den (0-24 hodin)

Obytné motorové vozidlo, caravan 500 Kč/1 den (0-24 hodin)

Parkovací karta od 5. 1. do 31. 3. 2024 pro osobní motorové vozidlo nebo příležitostný vozík za motorové osobní vozidlo

Občané s trvalým pobytem ve Špindlerově Mlýně - 1 parkovací karta/byt cena celkem 300 Kč (200 Kč parkovné - 100 Kč vratná záloha za čipovou kartu)

Občané s trvalým pobytem mimo Šp. Mlýn - 1 parkovací karta/byt cena celkem 2 600 Kč (2 500 Kč parkovné + 100 Kč vratná záloha za čipovou kartu)

Osoby zaměstnané ve Šp. Mlýně s trvalým pobytem mimo Šp. Mlýn (po doložení potvrzení od zaměstnavatele) - 1 parkovací karta/osoba cena celkem 3 100 Kč (3 000 Kč parkovné + 100 Kč vratná záloha za čipovou kartu).

Parkovací systém na parkovišti P1 je nastaven tak, že při vjezdu motorového vozidla na parkoviště s použitím čipové parkovací karty, lze čipovou parkovací kartu použít k zaparkování dalšího motorového vozidla až ve chvíli, kdy z parkoviště odjede motorové vozidlo zaparkované jako první.

Irena Vrabcová, MěÚ Špindlerův Mlýn

Odposlechnuto ze zastupitelstva

Obecně závazné vyhlášky města

Městské zastupitelstvo na základě změny zákona o místních poplatcích revidovalo dosavadní znění obecně závazných vyhlášek. Od 1. 1. 2024 platí zastupitelstvem vydané Obecně závazné vyhlášky města Špindlerův Mlýn: o místním poplatku z pobytu (sazba zůstává 30 Kč/osoba/noc), o místním poplatku za odkládání komunálního odpadu z nemovitě věci (zvýšení sazby na 0,50 Kč/litr), o místním poplatku za užívání veřejného prostranství (jednotlivé sazby zůstávají), o místním poplatku ze psů (změna sazeb - sidiště 500 Kč, rodinný domek 300 Kč, osoba starší 65 let 100 Kč), o místním poplatku ze vstupného (sazba zůstává 10 % z vybraného vstupného).

Vodné a stočné pro rok 2024

Zastupitelstvo města Špindlerův Mlýn schválilo cenu vodného a stočného pro rok 2024. Vodné 37,97 Kč/m³ bez DPH, stočné 48,65 Kč/m³ bez DPH, celkem 86,62 Kč/m³ bez DPH. K ceně vodného a stočného bude připočítána aktuální sazba DPH.

Špindlerovské mosty

Špindlerův Mlýn má dvaadvacet mostů

a lávek. Během léta byly na všech provedeny mostní prohlídky, které ukázaly, v jakém stavu jsou. Na některých mostech proběhly údržbářské práce a drobné opravy tak, aby nedocházelo k dalšímu degradaci. Část mostů byla ve spolupráci s hasiči očištěna a omyta na podzim, zbytek bude očištěn na jaře 2024. Společnost Služby města Špindlerův Mlýn s. r. o. zajistila drobné opravy mostů a lávek, např. poškozená zábradlí atd. Město do budoucna čekají nemalé investice do renovace ostatních mostů. V havarijním stavu jsou oba kamenné mosty na Špindlerovku, v havarijním stavu je Bílý most a Bártlova lávka. Oprava Bártlovy lávky bude provedena začátkem jara 2024.

Historická dominanta dosluhuje

Bílý most je svým stavem vyhodnocen jako druhý nejhorší ve městě. Má zdevastované zábradlí, proto bude nutné uzavřít obě pochozí strany. Pěší chůze bude možná pouze prostředkem. Most bude uzavírkou zabezpečen proti vjezdu motorových vozidel. Jeho oprava je připravena. Jedná se o velkou finanční zátěž městského rozpočtu, proto chce Město využít dotačních peněz.

Provoz skibusu

Tak jako doposud budou i v nadcházející zimní sezóně 2024 špindlerovské skibusy, na základě podepsané Smlouvy o spolupráci při provozu mezi Městem Šp. Mlýn a společností MELIDA a. s., přepravovat lyžaře i pěší, dle tradičních jízdních řádů.

Nový systém houkání sirén

Ve Šp. Mlýně bude omezen výstražný poplach sirén, které se nevztahují na obyvatel a návštěvníky města. „Houkání“ sirén bude probíhat pouze v čase první středy v měsíci ve 12 hodin a v době, kdy se poplach bude vztahovat na všechny lidi. Hasiči budou při poplachu využívat svůj interní komunikační systém např. prostřednictvím telefonu.

Více městských policistů

Před deseti lety, resp. v roce 2013 byla ve Špindlerově Mlýně opětovně zavedena služba městské policie. Od 1. 1. 2024 rozhodli zastupitelé o navýšení stávajícího počtu městských policistů. Důvodem je vyhodnocení jejich širokého pracovního záběru (mj. regulují dopravu na Medvědině apod.) a spolupráce s výtěžnými policisty Policie ČR nedostačuje. -dp-

Setkání s prezidentem



Ilustrační foto: Tomáš Fongus.

Ve středu 6. 12. 2023 zavítal prezident Petr Pavel, v rámci návštěvy Královéhradeckého kraje, do Vrchlabí. Prohlédl si novou expozici Muzea Krkonoš. Hlavu státu doprovázel hejtmán Martin Červíček, ředitel Správy KRNP Robin Böhnisch a starosta Vrchlabí Jan Sobotka. Na prohlídce navázala debata se starosty obcí v Krkonošském národním parku, resp. ze Svazku měst a obcí Krkonoše. „Je to první prezident, který se aktivně zajímá o naše problémy a je ochoten je s námi řešit. To mě obrovsky těší. Při debatě se starosty jsme mluvili o cestovním ruchu, rozpočtovém určení daní pro obce, o spolupráci obcí s Krkonošským národním parkem nebo odpadcích, které zahrnují obce nejenom v národním parku,“ nastínil Jan Sobotka, starosta Vrchlabí a předseda Svazku měst a obcí Krkonoše.

K tématu rozpočtového určení daní prezident Petr Pavel na www.hrad.cz uvedl, že vnímá nerovnováhu. „Parametry, které byly nastaveny pro obce, evidentně nejsou schopny reagovat na některé specifické situace. Například, když má obec devět set obyvatel a běžně kvůli náporu turistů v zimní i v letní sezóně se stará o de-

setinásobek, přitom peníze dostává na svých devět set obyvatel. Tak to samozřejmě vytváří pro starostu takové obce naprosto zásadní a často těžko řešitelné problémy. Takových obcí je samozřejmě u nás celá řada. Hovořili jsme o tom, jaké specifické problémy musí obce regionu řešit v souvislosti s extrémním náporem turistů, s požadavky na ochranu životního prostředí a celé chráněné oblasti s režimem vstupu, ale mimo jiné také i s tím, jak často neukázněni, nezodpovědní jsou návštěvníci Krkonošského parku.“ Starosta Špindlerova Mlýna Martin Jandura na prosincovém veřejném zasedání stručně informoval špindlerovské zastupitele o průběhu schůzky: „Při setkání s panem prezidentem a krkonošskými starosty jsme hovořili mj. o rozpočtovém určení daní. Tématu se budou cíleně věnovat představitelé Svazku měst a obcí ČR a ze strany prezidenta je zřejmá podpora. To zaznělo i na závěrečné tiskové konferenci,“ konkretizoval starosta M. Jandura. Následně poděkoval kolegům zastupitelům za spolupráci v uplynulém období a popřál všem šťastný nadcházející rok 2024. -dp-

Špindlerovská Andělská křídla ukazují cestu k budoucnosti bez kouře

Součástí iniciativy „Město bez kouře“, k níž se Špindlerův Mlýn připojil jako druhé české město po Karlových Varech, je i revitalizace a kultivace veřejného prostoru. Právě k ní má přispět i nový foto point jako další symbol města uprostřed Krkonoš. Jak řekl starosta Špindlerova Mlýna, Martin Jandura, „Andělská křídla jsou víc než jen estetickým objektem. Stojí v srdci našeho města jako symbol otevřenosti, svobody a naděje, tedy hodnot, které jsou pro naše město důležité. Špindlerův Mlýn tak symbolicky otevírá svá křídla změně, a to i změně směrem ke zdravějšímu životnímu stylu bez kouře.“

Veřejnosti byla Andělská křídla představena během adventního rozsvícení vánočního stromu. Zájemci pořídili své první „okřídlené“ fotografie, společně zapívali koledy. Letos nespátřili slavnostní ohňostroj. Právě proto, že i zábavní pyrotechnika je spojena s kouřem, hlukem i nerecyklovatelným odpadem. „Jako město bez kouře chceme jít příkladem a projevit respekt k přírodnímu bohatství Krkonoš,“ řekla radní města Špindlerův Mlýn, Jitka Hronešová. „Byli bychom rádi, kdyby v dalších letech tento přístup vzali za svůj nejen obyvatelé a návštěvníci města, ale i provozovatelé místních ubytovacích zaří-

zení a nezatěžovali zábavní pyrotechnikou životní prostředí.“

„S umístěním fotopointu jsem v zastupitelstvu souhlasil. Jako novinka pro návštěvníky Špindlerova Mlýna se mi zamlouvá. Trošku mám problém se spojením fotopointu se společností Philip Morris. S tím úplně ztotožněn nejsem, nelíbí se mi spojení našeho města s tabákovými výrobky. Andělská křídla měla být vyrobena a umístěna touto společností zdarma, přitom umístění těchto křidel celé hradilo město z vlastního rozpočtu. Každopádně fotopoint vypadá zajímavě a bude určitě využíván všemi návštěvníky Špindlerova Mlýna. Byl bych ale rád, kdyby teď město inve-

stovalo energii a finance do důležitějších investic jako je např. zásobování vodou v lokalitě Labská,“ vyhodnotil Tomáš Vrabec, radní Špindlerova Mlýna.

„Křídla v centru města jsou součástí nového městského mobiliáře v parku. Dle původního plánu by v okolí Špindlerova Mlýna měla v budoucnu vzniknout další fotičí místa s křídly a symbolicky tak propojit okolní hory s centrem města. Celá tato „koncept“ má za cíl zvýšit atraktivitu města z hlediska cestovního ruchu a přilákat nové návštěvníky. Jak řekl jeden nejmenovaný občan, citují: „... v tom Špindlu se asi zbláznili, ale musíme se na to jet podívat...“, uvedl radní

Špindlerova Mlýna Tomáš Kyrián: „Jsem velice rád, že se Špindlerův Mlýn vydal na cestu k budoucnosti bez cigaretového kouře a jsme připraveni město na této cestě dál podporovat. Věřím, že dnes představená Andělská křídla se u návštěvníků setkají s pozitivní odezvou a stanou se zároveň symbolicky i křídly iniciativy Město bez kouře jako takové. Doufám také, že nejen v době nadcházejícího Adventu se stanou dalším podnětem kuřákům zamyslet se nad definitivním skončováním s kouřením cigaret, což je cíl, který nás se Špindlerovým Mlýnem v tomto partnerství spojuje,“ řekl Petr Šebek, člen představenstva Philip Morris ČR. Milan Kříž a -dp-

Horská služba je na zimní sezónu připravena

Dvě slova, která rozbíhají boj o život člověka

„Nereaguje, nedýchá.“ Dvě slova, která slyšeli horští záchranáři během modelové situace při procvičování poskytování neodkladné resuscitace. Tak se dá popsat týden seminářů BLS (basic life support) pod vedením odborných lektorů. Návky modelových situací KPR (kardio pulmonární resuscitace) s pomůckami i bez nich, správné předávání údajů o stavu pacienta telefonicky, prostřednictvím aplikace záchranka, nebo za využití videohovoru s dispečinkem ZZS. To všechno zautomatizované a přizpůsobené dle situací, se kterými se horští záchranáři mohou setkat. Příprava HS byla zaměřena na poskytování první pomoci, na další dovednosti, lanové techniky, evakuace z lanovky a záchrany v zimních podmínkách. Absolvoval specializovaný seminář by neuškolil žádnému člověku. Nikdy nevíte, kdy budete moci takové znalosti aplikovat v rámci pomoci lidem při autonehodě, návštěvě kina, nebo obchodního centra, ale také v péči o rodinné příslušníky.

Zima je tu a záchranáři v horách jsou na záhahy připraveni.

Máte ve svém mobilu aplikaci Záchranka?

Má ji staženo více než 2 miliony uživatelů

Za dobu fungování z ní bylo uskutečněno přes cca 100 tisíc volání. Od spuštění rozšířeného modulu HS v aplikaci Záchranka přibývají i další novinky. Např. Elektronická kniha túr, ve které si mohou uživatelé naplánovat trasu výletu a v případě, že do cíle nedorazí v plánovaný čas, aplikace po určité době odešle notifikaci osobám, které si uživatel nadefinuje a později HS. Možnost plánování túr funguje v aplikaci Horská záchranná služba (HZS) i na Slovensku.

Horská služba má Nadační fond RESCUE

Fond podporuje členy HS a jejich rodiny, kteří se dostali v souvislosti s výkonem záchrannářské činnosti do obtížné finanční situace. Pomocí fondu RESCUE je určena jak profesionálním, tak dobrovolným členům. Dohromady se jedná zhruba o 500 záchrannářů. Zakladatelem fondu je Horská služba z. s. a základními řídicím orgánem je správní a dozorců rada. Pokud chcete do fondu přispět, je toto možné nákupem produktů v e-shopu <https://www.wcskeparksy.cz/horskaslužba/> doporučil Marek Fryš, tiskový servis HSČR, tisk@hscr.cz

-dp-

Asociace horských středisek ČR představila novinky skiareálů

Pro Špindlerův Mlýn dobrá zpráva - zájem o zimní pobyty neklesá

Podle průzkumu veřejného mínění (Sběr dat byl realizován prostřednictvím aplikace Instant Research agentury Ipsos na vzorku N=1014 osob ve věku 18-65 let, pobyt na horách N=502 osob ve věku 18-65 let.) pro Asociaci horských středisek (AHS) se na české hory v zimě chystá až 77 % těch, jež v zimě na hory jezdívají. Stoupá počet těch, kteří chtějí na zimních horách trávit delší čas - podíl prodloužených víkendů a týdenních pobytů vzrostl na cca 60 %.

Investice za více než 1 miliardu korun

Nejenom skiareály v ČR čelí možné proměnlivosti počasí i cen energií. I v této souvislosti se rozvíjí a modernizují služby, společně s investicemi do úsporných technologií. Značné prostředky skiareály vložily do udržitelných řešení, jako jsou účinnější technologie pro zásněžování, akumulací nádrže, úspornější rolny, nebo systémy SNOW sat, (které pomocí satelitů (GPS) s přesností na centimetry měří výšku sněhu

v konkrétním místě). Areály dokážou kvalitněji upravovat sjezdové tratě, šetřit elektrickou energii a pohonné hmoty a zároveň šetrněji hospodařit s vodou při zásněžování.

Hlavní novinky

Jsou to rozšířené a nové sjezdové tratě ve Špindlerově Mlýně, které tvoří základ budovaného propojení mezi Sv. Petrem a Medvědinem. Nová sjezdová trať je na Dolní Moravě, nová šestisedačka s vyhříváním a bublinami na Bílé v Beskydech, čtyřsedačka v Orlickém Záhoří v Orlických horách.

Ceny skipasů

Dvě třetiny středisek udržely ceny loňské zimy, větší část zbytku pohnula cenami nahoru i dolů, přičemž rozdíl se pohybuje v řádu jednotek procent (od -4 % do +2 %).

„I letos skiareály prohlubují trend plovoucích cen skipasů a cenového zvýhodňování on-line nákupu. Včasný nákup ušetří lyžařům čas a peníze. Skiareály zároveň dokážou lépe regulovat množství lyžařů na sjezdovkách,“ říká ředitel AHS Libor Knot ze Špindlerova Mlýna.

Sociální a ekonomické přínosy jsou zásadní

V horských obcích, převážně v příhraničních oblastech, je v cestovním ruchu zaměstnáno až 45 000 osob. Podle multiplikačního modelu za každou 1 korunu utrácenou ve skiareálu připadne dalších 7 Kč v navazujících službách v horském středisku.

Kde hledat aktuální informace

Vše podstatné o českých horách zájemci naleznou na holidayinfo.cz, kde se kromě množství sněhu a kilometrů upravených sjezdových tratí podívají na webkamery z horských středisek. Novinky a průběžně aktualizované tipy na výlety a zimní pobyty jsou na portálu kudyznudy.cz provozovatele Českých centrál cestovního ruchu - Czech Tourism. „Na podporu zimní turistické sezóny v Česku CzechTourism mj. spustil ve 13 zemích kampaň Unexpected Tradition, také se speciální částí zaměřenou na hory,“ řekl ředitel marketingu a zahraničních zastoupení ČCCR - CzechTourism František Reismüller.

Z podkladu AHS zprac. -dp-

Rok Harrachů 2023 byl symbolicky uzavřen V Krkonoších připomínání nekončí

Rok Harrachů začal 26. ledna 2023 v nejstarší stále existující sklárně v Evropě, někdejší hraběcí harrachovské sklárně na Novém Světě v Harrachově. Uzavřen byl v prosinci v Národním muzeu v Praze. Po letech čekání byla 12. 12. 2023 slavnostně odhalena busta Jana Nepomuka Františka hraběte Harracha.

12. prosinec je úmrtím dnem hraběte Jana Nepomuka Františka hraběte z Harrachu (+1909). Na počest českého vlastence, mecenáše, hospodáře a milovníka Krkonoš se v úterý 12. 12. 2023 v 15.00 hodin rozezněly zvony na řadě míst České republiky. Zvony ve zvonici u pražského chrámu sv. Mikuláše na Malé Straně, v kostele sv. Vavřince v Jilemnici i ve Vrchlabí, sv. Petra ve Špindlerově Mlýně, sv. Josefa v Dolním Dvoře, sv. Kateřiny v Mladých Bukách, sv. Jakuba Většího v Poniklě, sv. Václava v Harrachově, sv. Michaela v Rokytnici nad Jizerou, sv. Prokopa v Jablonci nad Jizerou, sv. Mikuláše v Horní Branně, Povýšení sv. Kříže v Kuníně a zvonici zámku Hrádek u Nechanic. Ten den v 18.00 hodin se v Panteonu



Jan Nepomuk František hrabě Harrach.

Foto: Krkonošské muzeum Jilemnice.

historické budovy Národního muzea na pražském Václavském náměstí k slavnostnímu odhalení busty Jana Nepomuka Františka Harracha, jejíž návrh připravil sochař Bohumil Kafka již krátce po skonu hraběte Jana, ovšem

k její realizaci dochází až nyní, po téměř 113 letech, péčí Společnosti Národního muzea a Národního muzea.

Harrachova busta bude umístěna do poloviny ledna 2024 v Panteonu, následně bude přesunuta nad slavnostní interiérové schodiště historické budovy muzea mezi ostatní busty osobností, jež se o Národnímuzeum zasloužily.

Rok Harrachů připravil jako součást dlouhodobého cyklu Po stopách šlechtických rodů Národní památkový ústav. Protože stopa a dědictví tohoto starého českého šlechtického rodu je klíčová pro Krkonoše i pro Krkonošský národní park. Proto v průběhu roku 2023 nechyběla řada akcí. V Krkonoších bude hrabě Jan připomínán i v roce 2024. Oslavováno je 120 let od vyhlášení první přírodní rezervace v nejvyšších českých horách, kterou vyhlásil právě Jan Nepomuk hrabě Harrach v roce 1904 na Strmé stráni v Labském dole.

Další informace o průběhu letošního roku Harrachů najdete na sociálních sítích pod hashtagem #RokHarrachu, případně #VznesenostZavazuje.

Radek Drahný a -dp-

Hraběcí stopy vedou po Špindlerově Mlýně a okolí

Často se uvádí, že se první lyže v Krkonoších objevily, když je v roce 1892 hrabě Jan Nepomuk Harrach zakoupil pro svůj lesní personál. Chtěl ulehčit pohyb ve sněhu mj. při zanášení krmení pro lesní zvěř během zimního období.

Toto je samozřejmě pravda, ale z jiných historických pramenů se dovidáme, že úplně první lyže se v Krkonoších objevily již v roce 1880. To v zimě na Petrovu boudu přijeli dva mladí Krausové, synové městského radního ze Zhořelce (něm. Görlitz). Otec jim v přístavním městě Štětín od norského lodního kapitána zakoupil dva páry lyží. Oba se potom pokoušeli na lyžích pohybovat v okolí Petrovky, ale moc jim to nešlo. Zanechali asi také proto jeden pár na boudě a odjeli zpět domů. V letech 1885 až 1890 podnikali na těchto lyžích první pokusy dva místní horalé, bratři Hermann a Winzenz Adolfové z Petrovy boudy.

O lyžích se hrabě Jan Harrach prý doslechl náhodně ve Vídni při dvorní hostině v Hofburgu. Seděl tam vedle vyslance ze Švédska a Norska (v té době to byl ještě jeden stát) a dostalo se mu tam rady opatřit pro svůj lesní personál lyže, které na rozdíl od používaných sněžnic umožňují dobrý pohyb i na nejmohutnější vrstvě sněhu.

Existují dvě verze, jak se první lyže dostaly na vrchní lesní úřad do Horní Branně u Jilemnice. První praví, že lyže přivezl hrabě Harrach ze své cesty severními zeměmi. Během ní prý navštívil světovou výstavu v Oslu a mezi vystavenými sportovními potřebami uviděl lyže, které zde zakoupil. Druhá verze tvrdí, že Harrach dostal lyže darem od přítele hraběte Frijse ze Švédska. Jisté však je, že po návratu ze Skandinávie jednal hrabě s vrchním lesním mistrem Ludvíkem Šmídem, kterému se myšlenka zavedení lyží mezi hraběcí lesní personál zalíbila a dne 17. 12. 1892 objednal od firmy M. Gansterer z Thenebergu (Dolní Rakousko) a od firmy bratří Thonetů z Vídně po jednom páru bukových lyží, dlouhých 230 cm. Již o Vánocích byly oboje lyže v Branně. Ihned potom se zde začaly vyrábět u místního řemeslníka, koláře Františka Soukupa.

Z podkladu PhDr. Jana Luštince zprac. -dp-

Čertovské hudrování a mikulášské nadělování

Začátek prosince patří tradičně Mikulášům rozdávajícím dárky, strašidelným čertům a hodným andělům. Jinak tomu nebylo ani v naší mateřské a základní škole. Všechny děti dostaly od Mikuláše balíček s dobrotami a ovoce. Čert si do pekla opět nikoho neodnesl, i když adeptů prý bylo několik. Slibili ale, že se polepší. Tak zase za rok...

Děkujeme tímto V. Staruchovi, T. Vrabčovi a A. Seidlové. Dále D. Nocarovi za pomoc s dopravou a v neposlední řadě České hospodě za sponzorský dar.

Petra Štantejská
Spolek rodičů ZŠ a MŠ Šp. Mlýn



Ilustrační fotografie: archiv Spolek rodičů.

Olympionička Karolína je učitelkou ve špindlerovské základní škole V rodině má zakladatele „Krkonošovy 100“, trenérku sportovních osobností či horolezce s prvovýstupy

Profil nejvyšších českých hor celoročně nabízí mimořádně širokou škálu možností sportovního vyžití. Jak pro turistiku, běh, cykloturistiku, tak zimní sporty. Např. na skialpinistických trasách, vytyčených Správou KRMAP, vedoucích do rozmanitých krkonošských koutů, začínali trénovat a připravovat se na kariéru mnozí, dnes vrcholoví sportovci.

Zastavme se u rodiny Grohovy

Otec Stanislava Groha lze nazvat běžeckou legendou. První maraton absolvoval v roce 1971. Má jich na kontě téměř 90 s nejlepším výkonem 2:50:12 hodiny. Svoji fyzickou využil při pomoci potřebným, když se stal členem Horské služby. Podle maratonských tabulek je druhým nejlepším běžcem nad 69 let. Ve svém životě běžel sedmkrát závod na 100 km, nejlépe 7.44 hodiny. Jednou na 24 hodin - 189 kilometrů. Standa, zakladatel pěšího i běžeckého dnes už legendárního závodu „Krkonošova 100“. „Když jsem byl v kondici, k tréninku jsem využíval nejenom celé Krkonoše, ale i Jizerské hory. Terény jsem si vybíral co nejpěšnější. Absolvoval jsem v Krkonoších nespočet závodů, jak na lyžích, tak v běhu,“ **zavzpomínal Standa Groh starší.**

Manželka Jaroslava je aktivní běžkyně a trenérkou. Vychovala dlouhou řadu úspěšných atletů. V mládí chodila do Sokola a ráda na něj vzpomíná. Dával výchovu fyzickou i duchovní. Když Jaroslava skončila atletickou závodní kariéru, ve veteránském věku 35 let získala v této kategorii titul mistryně Evropy v silničním běhu na 10 kilometrů. Svěho času byla ve velmi brzkých ranních hodinách k vidění na silniční trase z Vrchlabí na kole, nebo v zimě o „vrstevnici výše“ na běžkách, když dojížděla do Šp. Mlýna do zaměstnání. „Oblíbené běžecké trasy mám kolem Kněžic, Benecka, Štěpanic. Se svou tréninkovou skupinou si společně vychutnáváme běhy v oblasti Rezku, Dvoraček, Růženčiny zahrádky, Vosecké boudy,“ **uvedla Jaroslava Grohová.**

Standova nejstarší dcera Michaela Háková proslula jako běžkyně a cyklistka. Je veteránskou mistryní světa v běhu na lyžích. „Nejraději trénuji na loukách mezi Vrchlabím a Valteřicemi se svými svěřenci. Jsou to mladí sportovci oddílů běžeckého lyžování TJ Spartak Vrchlabí ve věku od 6 do 12 let. Sama nejraději lyžuji v Roudnici a Jesťabí v Krkonoších,“ **vyzvedla okolní terény Míša Háková.**

Syn Standa se věnuje jízdě na horském kole a zimnímu triatlonu. Vyrhoval mistrovství světa juniorů. Vrcholově nespoutuje, sportu se věnuje rekreačně. Zajímá se o horolezectví a skialpinismus. „Nejraději mám oblast Kotelních jam a Strážného, a především Klínový potok, kde jsme trávili dětství. Hnědé skály, po kterých moc rád lezu,“ **připomněl Stanislav Groh ml.**
Karolína je skialpinistka, běžkařka, atletka, horolezkyně. Je pětinašobnou



Manželé Grohovi.

Foto: -dp-

mistryní republiky ve skialpinismu, trenérkou českého skialpinistického reprezentačního výběru směřujícího k olympijským hrám (r. 2026 v Itálii v Cortině d'Ampezzo, kde bude skialpinismus poprvé v historii OH). Dvakrát startovala na ZOH (2014, 2018), na mistrovství Evropy a mistrovství

světa na běžkách. Zúčastnila se čtyř expedic do velehor (do Číny na Muztag Atu, na sedm a půl tisíce vysoký vrchol se sjezdem na lyžích. Podruhé jako doprovod bratra „Radara“ a Máry Holečka do Peru, kde absolvovala aklimatizační výstupy a pokus o výstup na Huascarán. Třetí vydařená expedice směřovala do Pákistánu na Gašerbrum II. Čtvrtá, v létě 2022 do Pákistánu na Broad Peak). „Rodiče mi dali plnou svobodu rozhodování, do něčeho mě nenutili. Sportovní osobností je pro mě Emil Zátopek, vzorem maminka a bráchové, vážím si jich, jsou to velcí bojovníci. Já sama moc ráda směřuji své trasy k Mohyle Hanče a Vrbaty nad Horní Mísečky, vždy se těším na čarokrásný pohled na Kotel. Ráda zavítám do východních Krkonoš, do oblasti Albeřic, Rýchor a Spáleného Mlýna, vidět Sněžku zase z jiné strany,“ **svěřila Karolína Grohová.**



Sestra a bratr - Karolína a Radar.

Foto: archiv K. Grohová

Radoslav (přezdívkou Radar) byl od malička veden k atletice. Dnes horolezec z Vrchlabí, horský vůdce a člen Horské služby Krkonoše, začal roku 1999 se skialpinismem. Jeho prvním závodem byla Noc tuleních pásů r. 2006 s vítězstvím v kategorii kadetů. V atletice je mistrem ČR, drží český rekord v běhu na 1500 metrů překážek ve starším žactvu. R. 2007 získal cenu za mimořádný čin, když na mistrovství světa v Itálii, ač zraněn, pomáhal vyprostit kolegu zavaleného lavinou. Je oceněn Českým horolezeckým svazem v letech 2019 a 2021 za výstup roku. Zažil výpravy do Himálaje i jiných světových velehor. R. 2018 vystoupil s českými horolezci na osmitisícovku Nanga Parbat. R. 2019 s Markem Holečkem uskutečnil prvovýstup na peruánskou horu Huandov. Na počest 50 let od tragédie československé expedice Peru 1970 ji nazvali „Boys 1970“. R. 2021 se stejným spoluzcem vytvořili prvovýstup na sedmitisícovku Baruntse.

Špatné počasí je na řadu dní uvěznilo na vrcholu hory. Na základě zkušenosti nazvali tento prvovýstup „Nebeská past“. R. 2022 čtveřice krkonošských horolezců (Radoslav Groh, Zdeněk Hák, Jaroslav Bánský a Petr Kejklíček)

zvolala jako první na světě horu Chumbu (6 853 m n. m.) v nepálské části Himálaje. Cestu pojmenovali „The last flight of the Falcon“ jako vzpomínku na kolegu horského vůdce a kamaráda Andrzeje Sokolowského, tragicky zahynulého v Tatrách. Kvůli sněhovým podmínkám a neznámému terénu se tehdy jednalo o velmi náročnou expedici.

„Každá výprava je originál, a to je právě krásné. Na Chumbu bylo jedinečné, že jsem do Nepálu odjel s partou skvělých přátel a podařilo se nám fenomenální prvovýstup na nádhernou horu, na které jsme navíc stáli coby první lidé na světě. Takový průstup je fyzicky vysoce náročný a zároveň nebezpečný vzhledem k absenci relevantního jištění.“

Nejraději však běhám na Žalý s bratrem Stanislavem nebo po trasách „Krkonošovy 100“, resp. „Krkonošovy 25“ závodu, který založil můj táta,“ **dodal Radar Groh.**

-dp-



Učitelka špindlerovské základní školy Karolína Grohová těsně po návratu ze Zimních olympijských her 2018.

Foto: Zdeněk Horák.



At' jsou vaše cesty, zážitky a sportovní výkony bez karambolů. Přejí Špindlerovské noviny. Foto: Zdeněk Brebera a Petr Vohník.



Přání
Vážení Špindleráci, přejeme Vám krásný rok 2024, plný optimismu, pevného zdraví a dobré nálady. Těšíme se na setkávání s Vámi.

Za Komisi pro občanské záležitosti
Mgr. Libuše Pokorná

Pozvánka Klubu seniorů
Výbor Klubu seniorů přeje všem členům hodně zdraví a štěstí v novém roce.

Zveme všechny členy na členskou schůzi, která se bude konat v **Hotelu Montana, dne 16. 1. 2024 (úterý) od 14.30 hodin.**

Na schůzi budeme informovat o připravovaných jednodenních zájezdech. Na duben je připravován zájezd do Národního muzea, vybrat se bude 200 Kč od člena a 300 Kč od nečlena.

Na květen je počítáno s pětidenním pobytem v Jižních Čechách v termínu 20. - 25. 5. 2024. Bude vybrána záloha 3000 Kč.

Také si vezměte průkazky, bude vybírán roční poplatek 50 Kč. V roce 2024 bude opět možnost plavání na Hotelu VZ Bedřichov každou středu mezi 9.00 a 11.00 hodinou.

Za výbor Klubu seniorů
Ladislava Klímová,
tel.: 607 764 300

Změna ordinačních hodin v ordinaci praktického lékaře pro děti a dorost ve Špindlerově Mlýně

Z důvodu převzetí ordinace Praktického lékaře pro děti a dorost MUDr. Aleny Vaničkové ve Vrchlabí. Nová ordinace je v menší budově u dolní závoje v areálu Nemocnice Vrchlabí.

Ordinační hodiny ve Vrchlabí (Fügenerova 50):

PO: 7.30 - 10.00 pro nemocné, 10.00 - 11.00 objednaní - prevence
11.00 - 13.00 pouze sestra
ÚT: 8.00 - 10.30 pro nemocné, 11.00 - 13.00 objednaní - prevence
ST: 9.00 - 12.00 pouze sestra, 13.00 - 15.00 pro nemoc

15.00 - 16.30 objednaní - prevence
PÁ: 8.00 - 11.30 pro nemocné
Ordinační hodiny ve Špindlerově Mlýně

PO: 11.30 - 13.00
ČT: 8.30 - 11.30
Město Špindlerův Mlýn

Ubytování RICO Vrchlabí

Nabízíme levné personální ubytování pro vaše zaměstnance v pokojích nebo apartmánech v centru Vrchlabí.

Informace na rico@felicity.cz nebo na +420 734 150 322.
www.ubytovanirico.cz

WIFI - TV - PARKOVÁNÍ

Poslední výlet Klubu seniorů roku 2023



Ilustrační snímky z výletu L. Pokorná.

V prosinci (7. 12. 2023) jsme se vydali na náš poslední výlet. Naším cílem byl vánoční Hrádek u Nechanic, původně letní sídlo rodiny Harrachů. Navštívili jsme zámeckou kavárnu, posilnili se punčem nebo svařáčkem, ochutnali skvělé dortíky a takto občerstvení jsme se vydali na prohlídku vánočně nazdobeného zámku. A bylo se na co dívat - 12 velkých vánočně nazdobených stromků, ukázky vánočně prostřených stolů a další výzdoba. Oprášili jsme si vědomosti o staročeských vánočních a adventních zvycích a tradicích. Nadýchali jsme se sváteční atmosférou. Cestou zpět jsme se zastavili v Konecchlumí na výborném obědě, a pak už s dobrou náladou jsme se vrátili domů. I přes malé zádržely jsme si celý den hezky užili. A tak se těšíme na další výlety.

Za Klub seniorů Liba Pokorná



Historie lyžování v Krkonoších, 2. díl
aneb Emerich Rath nebyl sám

31.1.2024 | od 16 hod. | Městská knihovna (Dům služeb, 2.patro)

Dějiny českého lyžování Vám přiblíží historik, pedagog a krkonošský patriot Mgr. Martin Bartoš.

vstupné | dobrovolné

Městská knihovna

zve na přednášku p. Martina Bartoše

„Historie lyžování v Krkonoších, aneb Emerich Rath nebyl sám“ ve středu 31. ledna v 16.00 hodin.

Marie Čerovská
Městská knihovna Špindlerův Mlýn

„Krkonoš - pán Krkonoš“

Krkonošské muzeum v Jilemnici zve na výstavu přibližující nejrůznější podoby Krkonoše v umělecké a lidové tvorbě.

Je otevřena do 4. 2. 2024, mimo pondělí, 9-12 a 13-16 hodin.

Zvou muzejníci Krkonošského muzea Správy KRMAP

Kultura a volný čas

Podpoř a vyhraď!

Jak udržet městskou veřejnou ledovou plochu na Bedřichově a lyžařské běžecké stopy „Bud' fit“, které provozuje Město Špindlerův Mlýn zdarma, v dosavadní kvalitě?

Úprava a udržování lyžařských běžeckých tratí, které budou pro nadcházející zimní sezonu rozšířeny o upravované stopy do údolí Bílého Labe, stojí každoročně nemalé peníze.

Po loňském prvním pokusu přijímat finanční dary od uživatelů, přichází špindlerovská radnice a Tourist Board s nápadem a návrhem možností, jak může veřejnost dobrovolně bedřichovské kluziště a lyžařské stopy finančně podpořit.

Pro obě sportovní aktivity byl zřízen QR kód. Prostřednictvím něj můžete přispět libovolnou finanční částkou na údržbu sportovišť. Pokud k platbě přičtete své jméno a telefonní číslo, budete zařazeni do soutěže s losováním o hodnotné ceny.



Lákavé a pohodové bruslení

Kluziště je osvětleno, ledová plocha v provozu od listopadu do března, v lokalitě Bedřichov. Vstup je zdarma. K dispozici hokejové branky, pro nejmenší pomocné hračky a pro všechny malé občerstvení. Správce kluziště: (+420) 604 172 893.

QR platba pro kluziště

Přispět můžete buď přes QR kód nebo bankovním převodem na účet Města Špindlerův Mlýn. č. ú.: 19-1928601/0100 u KB a. s., v. s.: 34122321

Soutěž

Jak hrát? Přispěj v období 1. 1. 2024 do 9. 3. 2024 jakoukoliv částkou na úpravu kluziště platbou přes QR kód nebo bankovním převodem a do zprávy pro příjemce uveď své jméno a telefonní číslo. Vyhodnocení soutěže 11. 3. 2024.

O co hrajeme? Hlavní výhra: podepsaný dres Patrika Eliáše - New Jersey Devils, č. 26, další ceny: 1x hokejový dres PHI FLY, 4x vstupenka na zápas A-týmu HC Stadion Vrchlabí, 4x voucher na veřejné bruslení HC Stadion Vrchlabí, 4x podepsaný puk - Patrik Eliáš, podepsaný plakát - Patrik Eliáš, 4x termoska Špindlerův Mlýn

Děkujeme sponzorům soutěže panu Patriku Eliášovi, hokejovému klubu HC Stadion Vrchlabí a Městu Šp. Mlýn.

Podrobné informace na: Bruslení - Špindlerův Mlýn (mestospindleruvmlyn.cz)



S běžkami do stopy

Městská trať 'Bud' fit je určena pro klasický běh, vhodná pro všechny, k posílení fyzické i duševní kondice, nebo k rekreaci. Vstup zdarma. Najdete ji u Dívčích lávek na začátku Labského dolu. Trasa, vedoucí podél řeky Labe, měří 4 km tam a 4 km zpět.

QR platba pro úpravu běžecké stopy Přispět můžete přes QR kód nebo bankovním převodem na účet Města Špindlerův Mlýn. č. ú.: 19-1928601/0100 u KB a. s., vs: 34192321

Soutěž

Jak hrát? Přispěj v období 1. 1. 2024 do 9. 3. 2024 jakoukoliv částkou na úpravu běžecké tratě 'Bud' Fit platbou přes QR kód nebo bankovním převodem a do zprávy pro příjemce uveď jméno a telefonní číslo.

Vyhodnocení soutěže proběhne 11. 3. 2024.

O co hrajeme? Hlavní výhra: Dvouhodinový běžecký trénink pod vedením trojnásobného olympijského medailisty v biatlonu Ondřeje Moravce. Uskuteční se po dohodě s výhercem v druhé polovině března 2024. Další ceny: běžecké hole LEKI, běžecké rukavice, běžecké vosky.

Děkujeme sponzorům soutěže panu Ondřeji Moravcovi, sportovní značce LEKI, hotelu Windsor Šp. Mlýn a sportovnímu obchodu M Sport Šp. Mlýn.

Podrobné informace na: Bud' fit - Šp. Mlýn (mestospindleruvmlyn.cz)
Děkujeme za podporu.

Sylvie Dlouhá, vedoucí odboru CRKS, Město Špindlerův Mlýn a -dp-



www.mestospindleruvmlyn.cz